

# 吕城镇运河村：网格“六大员”汇聚乡村善治“大力量”

## 打好防汛督察“主动仗”

本报讯(亦昕 文迪)连日来,丹阳市纪委监委派驻该市农业农村局纪检监察组联合该市水利局纪委组成联合督察组,对丹阳市防汛工作开展督察。

督察组先后查看了司徒镇大吴塘水库、丹阳市开发区泰山水库、珥陵镇三陵河桥和丹阳市防汛物资储备仓库等重点防汛防控地段和站点。在丹阳市防汛物资储备仓库,督察组详细询问了物资储备情况。去年年底,丹阳市抗排处通过中央农业生产和水利救灾资金,新采购抗旱抽水车1辆、变频泵25台套、配套新建295平方米仓库,有效提升了丹阳防汛抗旱现代化水平。目前,丹阳市防汛物资储备仓库共储备草包3万只、编织袋10万只、土工布5000平方米、拖车式移动泵6辆、各类水泵196台套、发电机组与其他工具若干。

督察组要求丹阳市水利局相关部门负责人,要进一步加强组织领导,保障好人员力量和物资储备,毫不松懈地做好防汛应急响应各项工作。同时,要科学规划防汛抗旱隐患处理应急工作,尽快落实方案;在严格施工安全的基础上,抢抓施工进度,又快又好保证工程质量,确保丹阳市安全度汛。

本报通讯员 朱伟峰 姜锁平  
本报记者 余记其

“前段时间,我想办理残疾证,因为我腿脚不方便,没办法到镇上咨询,我就给我们村网格员打了电话,网格员二话没说,帮我来回跑腿,很快就帮我办好了残疾证的手续。”吕城镇运河村第二网格村民吴美英逢人便夸网格员的好。据了解,运河村通过发放便民联系卡、提供健康咨询、送医送药、跑腿代购等精准服务,变群众“找上门”为网格员“送上门”,今年以来,网格员为村民提供帮代服务90余次,以实际行动把群众的“心头事”变成了“暖心事”,有效提升了村民的获得感。

做好乡村治理服务员,这只是运河村网格“六大员”中的一个缩影。自从开展村网格化以来,运河村以“任务

网格化、管理精细化、服务亲情化、机制规范化”为目标,充分发挥网格员争当采集员、调解员、宣讲员、安全员、服务员、监督员“六大员”的作用,汇聚乡村善治“大力量”,打通为民服务的“最后一公里”。

做好网格信息的采集员。运河村由于地理位置特殊,东临吕城北村,西临陵口镇,涵洞多,网格员们在巡查时,时刻关注铁路沿线村民人员情况,特别是铁路沿线居住的精神疾病患者、智障人员,通过辖区民警、铁路派出所民警、村网格员联合定时上门巡查,及时消除了许多潜在的安全隐患,为辖区的和谐安全、铁路火车畅通保驾护航。

做好矛盾纠纷的调解员。“走村入户时,到困难群众家中,陪他们聊聊天,做些打扫卫生等这类力所能及的

小事,嘱咐他们生活上有什么困难和问题可以随时联系,并鼓励他们树立信心,积极面对生活。我认为这是很有意义、有成就感的事儿。”运河村网格员丁亚军表示。发挥基层网格员在矛盾纠纷化解中的“第一道防线”作用,以听民声、访民意、察民情、排民忧、解民难为切入点,不断规范纠纷受理、调解、履行、回访等流程,推动矛盾纠纷调解规范化、法治化,提升矛盾纠纷调处质效。

做好政策法规的宣讲员。利用入户走访等时机,向村民发放各类宣传单,讲解各类政策法规,助力基层治理和民生服务。在近期开展的农村人居环境整治中,网格员纷纷参与其中,抢抓普法机遇,为农村人居环境整治工作注入了法治元素。

做好隐患排查的安全员。聚焦铁

路、企业、餐饮、供电、养殖等重点场所,全面深入细致排查村内各类安全隐患,形成问题隐患清单,建立整治销号台账,做到安全隐患底数清、情况明,下大力气防范化解各类安全隐患。在巡查铁路沿线的安全隐患时,网格员向铁路沿线的村民发放宣传单,并通过微信网格群等多种渠道,切实引导好村民熟知铁路沿线安全的重要性。今年以来,共排查各类安全隐患19条,解决隐患19条。

做好环境卫生的监督员。主动承担农村人居环境整治监督义务,对村民随地吐痰、乱扔烟头、乱丢垃圾等不文明行为,进行友善提醒、劝导,营造人人爱护环境卫生的良好氛围。今年以来,为农村人居环境整治工作助力380余人次,贡献了网格力量。

## 党员冲锋在前 绘就导墅幸福底色

本报讯(丁浩宇 庚和)日前,导墅镇开展村庄垃圾清理集中巡查整治日活动,全镇40余名机关干部、30余名党员志愿者下沉一线,开展志愿服务,重点对“四沿”“五旁”等区域垃圾进行全面清理整治。

党员志愿者纷纷行动起来,进村入户发放《农村人居环境整治村庄垃圾清理专项行动倡议书》2400余份,鼓励群众主动参与环境治理,做好“门前五包”,让环境卫生人人共建、人人共享的理念深入人心。

党员干部以支部为单位,对村内道路沿线、河道两侧、房前屋后的暴露垃圾、乱堆乱放问题进行集中清理,充分发挥党员示范带头作用。在活动过程中,各村居民纷纷加入垃圾清理工作中来,营造了“支部引领、党员带头、群众参与”的良好共治氛围。

连日来,导墅镇大力推进人居环境整治工作,成立攻坚小组,党员干部主动加入,对照“七无”标准,摸排全镇302个自然村,查摆问题清单470余处,累计清理积存垃圾386处约1800吨,村内沟塘304处,整改沿路废品收购站点2个。

乡村是我家,美丽靠大家。下一步,导墅镇将继续做好宣传动员、示范引领工作,让更多人自发投入垃圾清理专项行动中来,形成攻坚合力。同时,不断强化问题整改,健全长效管护机制,推动村庄环境标本兼治,绘就美丽导墅幸福底色。

## 皇塘镇开展理论宣讲 让党的好声音“声入人心”

本报讯(朱晓妍)日前,皇塘镇开展“七一”系列宣讲活动,活动邀请了市高等专科学校党委宣传部思政教育科科长、意识形态工作办公室主任刘欣怡授课。会前,皇塘镇党委书记蒋俊华带领全体机关干部重温入党誓词。

刘欣怡以《中国式现代化的四个基本问题》为主题,围绕党的二十大报告,从“中国式现代化从哪里来”“中国式现代化的鲜明特征”“中国式现代化的本质要求”“全面建设社会主义现代化国家必须牢牢把握的五项重大原则”四个方面系统解读了“中国式现代化理论”。

“通过刘老师的宣讲,我对‘全面建设社会主义现代化强国’这一宏伟蓝图,有了更深刻的理解。”与会党员表示,今后将持续加强学习,深刻领会和把握党的二十大精神的重要意义、实质和丰富内涵,切实把学习成果转化为奋进新征程、建功新时代的工作举措和成效,以实际行动践行“请党放心、强国有我”的铮铮誓言。

下一步,皇塘镇将持续开展以“深入学习贯彻党的二十大精神”“深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想”为主题的理论宣讲活动,让党的好声音“声入人心”,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

## 党建引领聚合力 志愿服务暖人心

本报讯(陈丹)日前,云阳街道朝阳新村党委、朝阳新村新时代文明实践站联合丹阳红叶日间照料中心、云阳街道司法所、和平桥派出所、兴业银行及HS造型店开展了“党建引领聚合力 志愿服务暖人心”主题活动。

活动当天,朝阳新村社区党委书记林波为老党员颁发“光荣在党50年”纪念章。随后,丹阳红叶日间照料中心为到场的老年人测量血压、测血糖;网格员向社区居民宣讲用电安全、网络安全、暑期安全等相关内容;云阳街道司法所工作人员用通俗易懂的语言向群众普及《民法典》知识,辖区民警现场向群众普及相关金融知识;HS造型店理发师也在现场为辖区老年人免费理发,让他们感受到社会的温暖。



## 公益国学夏令营家长培训班开班

近日,丹阳市中华传统文化学会2023年公益国学夏令营家长培训班开班,南京、无锡、镇江等地的教育专家前来为参加营前培训的130名家长开设专题讲座。图为家庭教育专家、江阴市长山中学校长顾文伟为家长授课。徐敏红 顾金燕 周竹生 摄影报道



## 老少心向党 奋斗新征程

7月4日,陵口镇“五老”志愿者服务队、陵口镇关工委联合陵口中心小学,在陵口中心小学举办了“老少心向党 奋斗新征程”主题演讲活动。50余名“五老”志愿者和小学生代表参加了活动。活动现场,“五老”志愿者黄木兰、戎海龙、郗书川登台分别作了主题演讲,郗晨阳、单安彤、严诗涵、蒋欣怡、蔡圣钰等学生代表,先后作了精彩演讲。陈夕方 陈京华 摄影报道



## 丹阳市新区幼教集团 暑期教师培训举行

7月1-2日,2023年丹阳市新区幼教集团暑期教师培训举行,此次培训,围绕内涵建设、师德师风以及家园共育,切实把学习培训成效转化为推动各集团高质量发展的强大力量和生动实践。杨丹黎 摄影报道

## 丹阳全面部署户外广告和招牌设施安全隐患排查工作

本报讯(刘雨薇)7月6日上午,丹阳市城管局召开丹阳市户外广告和招牌设施安全隐患集中排查整治工作部署会议。丹阳市城管局党委委员、副局长程德就本次工作部署会议提出相关要求:要提高政治站位,确保思想认识到位。要进行全面排查,确保问题整改到位。要高标准严要求,确保监督检查到位。

会议对《丹阳市户外广告和招牌设施规范设置实施意见》及《关于开展丹阳市户外广告和招牌设施安全隐患排查工作通知》作了详细解读,按照“谁审批谁负责、谁主管谁监管、谁行权谁担责”的要求,明确了区域管理范围和审批管理的责任部门;明确了各区域范围内户外广告和招牌设施安全主体责任;规范了户外广告和招牌设施设置的审批及管理;部署了户外广告和招牌设施安全隐患集中排查整治的标准及重点。

丹阳市各镇人民政府、各街道办事处负责人围绕规范管理、安全监管等方面做了经验交流发言。

## 陵口镇举办关爱青少年 生命健康主题活动

本报讯(杜琪雯)7月5日上午,陵口镇新时代文明实践所、陵口镇关工委在陵口中心小学举办了“七彩夏日”系列活动——“润心行动”关爱青少年生命健康主题活动。

当天,陵口镇“五老”宣讲团成员樊明祥律师作了《健康成长,从“润心”开始》的主题宣讲,他从人的健康包括身体健康和心理健康讲起,列举了因当今社会多种原因而造成青少年学生心理压力难以承受的例子,教育引导孩子们要经得起考验和挫折,从小学会自我疗愈,增强自抗力。同时,他希望学校老师和家长及社会志愿者,要时刻关注青少年的心理健康,筑牢学生心理健康的防护墙,培养德、智、体、美、劳全面发展的时代新人。

活动中,大家深受启发和教育,同学们初步认识到,不管遇到怎样的艰难挫折,都要坚强正确地面对,培养自己顽强拼搏的意志,勇往直前。家长们也体会到,做好孩子心理健康教育的重要性,帮助孩子从小树立正确的人生观、价值观、世界观,为孩子长大后成为新时代中国特色社会主义的建设者,打好坚实基础。

## 合理安排停车位 提高市民出行效率

本报讯(王莹)近日,针对丹阳火车站停车场流量大幅增加的情况,城管局诚请广场工作人员对进场的每一辆车都进行询问,区分接送旅客车辆和停车车辆,并合理安排好停车位,合理引导小型车进入立体停车位,其他车型进地面车位泊车。

据了解,丹阳城际广场共有停车位253个,其中地面停车位173个,立体停车位80个,广场的出入口通道分为北入口和南左、右出口通道,左出口通道为快速

出场通道,车场内扫码支付完成后需在15分钟内快速出场,入场未扫码15分钟的车辆免费且优先从快速出场通道出场,右侧出口通道为人工缴费通道。为避免车辆拥堵,节约出行时间,提高出行效率,市民朋友可以提前场内扫码支付后从快速通道出场。

广场管理部门在此呼吁市民朋友,合理规划出行时间、文明停车,积极配合广场管理员的引导,合理、有序停放车辆,避免车辆乱停乱放造成秩序混乱和拥堵现象。

## 开展观影活动 坚定理想信念

本报讯(岳赞)7月3日,云阳街道江南人家社区党总支组织辖区党员观看红色电影《力量密码》,增强社区广大党员的荣誉感和责任感,开展好爱国主义教育。

影片讲述了1927年大革命失败后,“白色恐怖”笼罩时期,“党章守护者”——宁波籍中共早期工人党员张人亚(原名张静泉)冒着一次次生命危险,在宁波、上海、安徽、江西等地开展惊心动魄又卓有成效的斗争故事。

观影活动结束后,在场所有人都被电影展现的革命英雄主义精神、革命乐观主义精神、革命忠诚精神所感动。党员们纷纷表示,不忘初心,继续前进,做一名合格党员。

## 传承运河文化 弘扬时代精神

本报讯(朱金燕)日前,云阳街道天誉苑社区党支部联合华都锦城社区党支部、幸福里社区党支部、紫竹园社区党支部组织部分党员赴扬州中国大运河博物馆开展“传承运河文化 弘扬时代精神”——党员课堂主题活动。

党员们先后参观了“大运河——中国的世界文化遗产”“因运而生——大运河街肆印象”“运河上的舟楫”“世界知名运河与运河城市”等多个独具特色的主题展馆。馆内数字化沉浸式体验,让党员们每走到一处,都对大运河博物馆丰富的馆藏表示由衷赞叹。

## 履新人员集体廉政谈话 系好“第一粒扣子”

本报讯(李棚)日前,丹阳市财政局党组成员、驻该市财政局纪检监察组组长肖碧对近期丹阳市财政局15名岗位调整、即将履新人员开展集体廉政谈话,为相关人员扯扯袖子、提提醒、敲警钟,打好“预防针”,提高“免疫力”,系好履新“第一粒扣子”。

当天,肖碧提出了要讲政治的表率,做履职尽责的标杆、敢于担当作为、加强党风廉政建设四点要求。

会后,大家纷纷表示将按照廉政谈话要求,把重担挑在肩上,把工作落到实处,展现财政新作为。

## 普法宣传进社区 营造良好法治氛围

本报讯(周朋杨)日前,界牌司法所联合界牌镇综治办、派出所、妇联等部门在界西社区举办普法宣传活动。

活动现场发放《民法典》《人民调解服务指南》《婚姻法》《苏解解》等宣传册500余份,当场解答群众有关房产继承、离婚财产分割、首饰买卖纠纷调解、欠款起诉共计4起咨询。

本次活动精准普法,选取与群众日常生活密切相关的法律知识,通过宣传册讲解、案例释法、现场解答的方式加深群众对《民法典》的理解,引导群众树立“学法、守法、用法”的法治意识,共同营造良好法治氛围。